

陈华文/著

论民俗文化圈

民俗学
研究
论民俗文化圈 / 陈华文

[摘要] 民俗文化圈既是一个民俗问题,也是一个文化问题,同时,又是一个从未有人涉及过的现实问题。民俗文化圈的界定和在理论上予以建构,不仅对民俗文化理论框架的建立具有至关重要的意义,对于现实生活中存在的区域认同和族群关系认同以及区域文化格局和族群文化特征的研究,都具有现实的指导意义。

[关键词] 民俗文化圈; 传承; 扩张; 稳定性

[中图分类号] K890 G0 [文献标识码] A [文章编号] 1002-3887 (2001) 06-0039-06

On Cultural Zone of Folklore

CHEN Hua-wen

(Zhejiang Normal University, Jinhua 322000, China)

Abstract: Cultural zone of folklore is an issue on both folklore and culture, which has never been studied. How to define and construct it theoretically is of great importance to the theoretical construction of folklore culture as well as the studies on recognition of the community and social groups and the individual cultural features.

Key Words: cultural zone of folklore, inherit, expand, stability

人类是一种能够传承并且创造文化的独特动物,在漫长的历史进程中,人类就是靠着自身这一独特的个性,不仅传承了上辈创造的文化知识,同时还在传承中修正并创造新的文化知识,使人类这一独特的“动物”逐渐地与其他动物区分开来,成为地球的主宰。民俗文化作为一种独特的生存方式在形成之后,就在人们的生活中一代一代地传承着,并作为族群中的一种规范性生活模式,为族群的内聚和生存服务。

因此,从本质意义上来说,一种民俗文化内容形成之后,传承便是最为至关重要的,停止传承也就意味着消亡。而民俗文化的传承有两种方式,即纵向

传承和横向传承。纵向传承主要是代与代之间的口耳和行为相传,这是一种最为重要的传承方式,其真实性最为可靠,人们也最为真诚地接受,但它的地域性限定非常的强,大都在家庭或家族之内完成。横向传承是一种跨地域的传承,其中移民迁徙、侵略扩张和语言(方言等)的传布是主要的方式。而语言的传布,在很大程度上又依靠移民的迁徙和侵略扩张,当然也包括一些军屯、流放、政治性迁移和逃亡等形式,正是后者带着自己的语言并保存了自己的生存方式,才使民俗文化得以从一地传承到异地得到保存和生长,而这种保存和生长,在最大限度上则是依靠语言的特殊凝聚力来达成的。两种传承模式使民俗文化的主体得以保存,保证人们能按照传统的生

活模式有序地生存。不过,纵向和横向的传承,并不是独一无二的不变模式,在许多情况下,传承并不是用某种模式可以绝对地涵盖的。其中,两种民俗文化在特定的条件下的碰撞,常常形成一种介于两种民俗文化之间的不同的形态,这是一种已经异化了的形态,但却在新一轮的传承中得以保存。然而,不管是何种传承模式或形态保存下来的民俗文化内容,都有一个最大的特点,那就是它的生存依托是有限定性的,换句话说,就是它的传承并不是没有限制和完全扩散性的,它有着自身具体的对象禁忌,虽然这种禁忌并不像有些村规民约或家规家法以及婚丧礼仪那样严格,但却是不容忽视的。

正是传承中这种不容忽视的具体对象禁忌,造成了民俗文化的相对保守性,并形成了我们本文意义上的民俗文化圈概念。^{[1] (P245-246)}

如果我们相信保持和传承民俗文化是一种相对意义上的族群活动,那么,民俗文化圈的概念就应该引起我们的重视。事实上,我们大家都生活于不同的民俗文化圈之中,我们有自己的生存方式、方言和生存空间。这就从根本上形成了人们经常感受到的“奇风异俗”的存在。人们感受到民俗文化的不同,是因为每一个人都是从自身的民俗文化圈体验和具有的价值伦理观念出发去判断每一种相同或相异的文化事项的,与以往的经验不同,感受到的就是相异性。这儿用“感受”一词是因为,感受是非理性和表象的,它仅仅是一种个人体验。不过,在文化的研究中,感受是非常重要的,没有感受就无法体验相异性,这也是我们要特别强调实地调查的根本原因。尤其是民俗文化,它生存于老百姓的日常生活之中,他们没有文字,同时也缺乏记录,民俗学家如果不到现实生活中去调查去搜集资料,他的研究就必然缺乏真实性和生命力。

正是在这样一种认识基础上,我们相信,民俗文化圈是一种以族群为活动依托,具有地域性和传承性特征的民俗文化生存形态。它因为家庭或家族制度的形成、因为自然村落或自然环境的不同、因为行政区划或语言(方言)的不同,而使民俗文化事项在各自的家庭或家族、自然村落或自然环境,以及相同的行政区域或相同的语言(方言)中形成具有自我个性的内容,互相独立传承、具有不同的解释系统和施行的族群。因此,民俗文化圈理论,就在于使我们相信,民俗文化在相对的环境、族群和空间,存在相对的民俗文化事项;换句话说,民俗文化是在相对的族群中以相对的内容和方式独立地存在。顺便应该提到的是,这儿的“圈”并不是一种绝对对称的圆圈,而是一种相对范围的区域,一种包括过去、现在和地域、空间范围的区域。

二

民俗文化圈是一种真实客观的存在,它在过去、现在都曾经对人们的生活产生过深远的影响。许多时候,人们用各种形式来认同民俗文化圈的存在,比如一个远离故乡的人,会因为在他乡遇到故乡的人而产生一种特别亲昵的情感,这是一种深埋于意识之中的民俗文化认同感,原因是相同地域来的人有着相同方言和习惯。而这种相同的方言和习惯是民俗文化拥有相似或相同内容的依托,因此,事实上所谓同乡就是来自于相同民俗文化圈族群中的个体。不过,对于民俗文化圈的认同,在许多情况下并不是绝对的,大都是一种相对的认同,而且,随着情况的不同而有所变化。比如当一个人远离自己的省区时,同省区的区域认同便使来自于相同省份的人产生一种亲昵的情感;而在同一省区之内,则相同县市的人会产生一种亲昵的情感;在同县之内,则同乡镇的人会产生一种特殊的亲昵情感。因此,民俗文化圈的认同在许多时候具有不确定性,随着前提的变化而可大可小。有时,在运用上也极不确定,但这并不是民俗文化圈本身存在不确定性,而是人们为了表达情感时的一种变通形式。

那么,民俗文化圈是怎样形成的呢?我以为大致有以下几方面的原因:

1. 家族制度的作用

家族制度是一种在家庭基础上形成的,以血缘关系为联系前提,以家长或族长制为组织形式,以祠堂、族产等为共有财产,以家规家法和共同祭祀为行为规范和情感纽带的一种最基本的社会组织。我国的家族制度在许多时候表现为同姓集居的现象,一个宗族的人,世代居住在一起,形成一个大村落。他们有着共同的姓氏和祖先,生活于同一方天地,从事着同一种生产方式,过着相同的日子。由于同姓同源,世代居住在一起,从而形成了相同的民俗文化习惯。这种相同的民俗文化习惯,不仅具有完全的一致性,而且具有鲜明的族群性,从而形成一种牢固的民俗文化圈。一些具体的民俗文化内容,只有在相同的家族之内才得以通行,如独特的抚贫济困的赠恤制度、传统的扬善惩恶的族规家法等等。这些独特的民俗文化事项,不仅是个性化的,表明民俗文化圈的存在,而且还具有强大的凝聚力,强化同姓宗族的认同,并最终为家族制度的保存和民俗文化圈的内聚,起着粘和力的作用。因此,家族制度是形成民俗文化圈的一个最直接也是最重要的原因,而这种民俗文化圈不仅最小也最牢固,具有强大的内聚力。

2. 自然村落的制约

在许多情况下,中国农村的自然村落以同姓集居的形式出现,这种自然村落往往也就是家族制度的体现,他们所传承的民俗文化事项具有鲜明的个性,这是容易理解的。不过,除了同姓集居的自然村落之外,大量存在的是非同姓,来自于各个不同地方或不同民族(后者情况在边远或边疆地区较多见)的人所组成的自然村落。这种自然村落的族群,在人与人之间,尤其是不同的家庭成员之间,并无祖上的“血缘”关联,人们仅仅因为迫于生活或生存而走到一起,在早期,文化背景和习惯并不相同。但是,在长期的一起居住于同一自然村落的生活过程中,由于生产方式相同,生活空间和区域相同,便在互相影响和学习过程中逐渐地形成了相似或相同的民俗文化事项,从而形成一个以自然村落为主的民俗文化圈。在这个民俗文化圈中,他们除了有一些共同的祭神赛社和年节外,还有共同的方言、共同需要遵守的村规村约,以及大量相同的民俗事项。这种因生存而将不同姓氏的人联结在一起的方式,成为中国家族制度文化的一种强有力的补充形式,从而成为民俗文化圈形成的又一重要原因。

3. 地理环境的影响

非同姓氏自然村落所具有的民俗文化圈,其实也是地理环境影响的一种表达形式,他们因为长期共同生活于同一方水土而形成相似或相同的民俗文化义项。不过,我们在这儿所要涉及的地理环境影响,已经不仅仅限于自然村落这一较为狭隘范畴,而是指有着相对一致的自然生态环境和地理环境的区域,比如某一乡或某一县甚至是数县之中,由于相同的自然地理环境和相同的文化历史背景而形成相似或相同的民俗文化义项,从而形成具有内聚力的“圈”。地理环境的影响可以造成以下两种情形:第一是相同的生存生产方式,第二是长期的互相交往。前者形成了同一地理环境之下的具有相同的生活方式,后者则在文化交往方面加速趋同化,从而形成相同的民俗文化圈。比如,生活于环湖流域的居民,他们因为自然生存环境的影响,形成了以捕鱼为生的共有的生产方式,从而形成了共有的信仰神祇和共有的信仰祭祀节日以及一些相同的禁忌和习俗。而事实上他们并非居住于同一自然村落,甚至也非同县市。这种情况对于海边以捕鱼为生的渔民也同样如此,只是后者由于自然地理生态环境的不同,如季节的不同、海域情况的不同等,从而形成更小更具内聚力的民俗文化圈而已。自然地理环境的影响所形成的民俗文化圈,除了上举事例外,相同的自然地理区域影响是不容忽视的。如浙江的温(岭)黄(岩)平原,其地理区域同一,历史文化背景相同,当然生存生产方式也相同,从而造成了大量相同的民俗文化

的传承,如相同的墓葬和婚姻礼仪等。

4. 行政区划的规一

在中国的历史发展进程中,行政区划的意义有时是非常重要的,而且具有某种决定性的作用。从大一统的中国来说,汉民族的完成就得益于秦一直到汉的长期大一统行政区划的建立。这种行政区划的建立,为划一的行政政策的贯彻落实提供了最直接也最有利的条件,从而为规范、趋同同一行政区划之内的民俗文化作了导向性的工作。因此,长期的同一行政区划,往往导致大小不同意义的民俗文化圈的形成。不过,大小不一的因行政区划不同而形成的民俗文化圈并不是与所有的行政区划都有着完全一致的意义,它同样还要受到其他因素的影响和作用:一个是在当地具有影响的宗族和文化人,一个是相当稳定的长期的行政区划,一个是独立的语言(方言)系统,一个是相同的地理环境。其中,后面的三个因素,若缺乏一个,这种因行政区划而建立起来的民俗文化圈便不会牢固。因此,一般的情况下,因行政区划的归一而形成的民俗文化圈,大致在县一级的行政区划到乡一级的行政区划较为稳定。比如说,浙江的武义县是于唐代武则天称帝时从永康市划区而治的,由于长期以来一直作为独立的建置县而存在,从而,形成了具有与永康市不同的民俗文化圈,在婚嫁、丧葬、礼仪、语言等方面,都有自身一些相异的民俗文化义项。因此,永康人还是武义人,对当地人来说,非常容易区别。至于武义县中因1958年合并而进入的原宣平县所属的部分,则还较为独立地保持着具有自己特征的民俗文化义项,行政区划归一之前所形成的特征,依然被保存着。这说明,行政区划归一所形成的民俗文化圈需要有一个较长的时间过程。

5. 方言的内聚力量

语言是文化的载体,因此,对于文化的传播来说,语言的作用和意义是不可忽略的。不过,我们这儿所指的方言,并不是指中国实际上存在的十大方言,如吴方言、闽方言、湘方言等等,这种巨大的方言区域,由于存在大量的不同的地理环境和辽阔的面积、众多的人口,可能形成一些相似的民俗文化义项,但却不太可能铸造具有内聚力的民俗文化圈。因此,这儿的所谓“方言”,是指在方言的基础上进行分片之后的各个地方语支(小片),尤其是地方土语。正是这种方言内的地方土语,由于使用者居住区域相同或相近,交往密切,并且长期处于同一行政区划之内,因而具有强烈的认同感。在方言的土语之内所传承的文化往往具有趋一性,出现完全相同或相似的民俗文化义项,从而形成民俗文化圈。如吴方言台州片中的太平话,是一种在现在的温岭市及其

乐清清江以北地区通行的土语,在讲太平话的处于乐清市的大荆等地(北雁荡山区域),他们的民俗文化义项就与温岭市所传承的民俗文化义项属于同一民俗文化圈,他们在婚丧嫁娶以及饮食民俗等方面,都具有相同的义项。这种因方言的内聚而形成的民俗文化圈,在方言岛内表现得尤其明显。这些因驻防、军屯、逃荒、战乱迁徙、流放或侨居等原因而形成的方言岛,由于自己在迁入之前的语言一直被保存着,从而使原有的民俗文化也一直保存着,形成了以语言为依托,具有内聚力的民俗文化圈。^[2] 岛内岛外截然不同。

以上是形成民俗文化圈的主要原因,正是这些原因,使我们感受到民俗文化所具有的鲜明地方个性。

三

民俗文化圈既是一种系统,也是一种独特的存在方式。由于传承是它得以保存的惟一依托,因此,对于民俗文化来说,传承形态不仅基本上是固定的,传承对象也基本上是固定的。它们在同一家族、同一自然村落、同一地理环境或行政区域,以及同一方言区之内通过自己的行为、语言传承和认同,来达到建立相同民俗文化圈的目的。并通过同一家族、同一自然村落、同一地理环境或行政区域,以及同一方言区来保持自身民俗文化圈的内聚力和自己的民俗文化义项。民俗文化在长期的历史传承过程中具有相对的稳定性,就是民俗文化圈这一独特的存在方式所决定的。在许多时候,它与经济基础没有直接的变更上的关联,在经济基础变更之后,依然保持传统的风貌,就是民俗文化圈的功效。因为家族、自然村落、相同的地理环境和行政区划、相同的方言,总是并不随着经济基础的变化,当然也不随上层建筑的变化而变化的。所以,民俗文化圈是一个相对稳定的系统,这种稳定性,表现在以下几个方面:

1. 长期的政治稳定和社会的平稳发展

这是一个决定性的因素。相对于民俗文化圈来说,长期的政治稳定和社会的平稳发展,是民俗文化圈得到保存的一个政治和社会背景。从具体表现来看,第一,稳定的政治常常使民俗文化圈保持自己的运行规律,换句话说,就是没有行政性的政治干预,有的只是引导和善意的改良。第二,平稳的社会发展,可以在物质资源方面,保证民俗文化圈运行的所有需要。第三,长期的政治稳定和社会的平稳发展,使家族宗族、自然村落、行政区划和方言的变动减少,从而使民俗文化圈的运行在一定的范围内,保持更加独立的方式,保持自身的个性和特色。第四,各种文化的交往相对温和,激烈碰撞的方式被避免,自

身文化生存空间的选择性较大。以上四个方面说明,长期的政治稳定和社会的平稳发展,是从根本上保证民俗文化圈独立、稳定发展的最重要的因素。

2. 相对封闭的社会环境

社会环境所包含的因素是多种多样的,诸如政治、经济、文化、战争、民族等方面,但对于一个相对封闭的社会环境来说,没有生气的政治或无为的政治、自给自足的自然经济和缺乏文化交往而独立生存的空间则是共有的因素。在这样一个社会环境当中,尤其是对于文化的生存来说,自我的累积和发展是最为重要的一种运行机制。民俗文化作为人类创造的整个文化形态之一,不仅也在完全的自我累积和发展中生存;同时,因为它所具有的内聚力和族群的认同作用,还在进一步加强着封闭的社会环境氛围,制造一些更小的社会空间,从而使民俗文化圈具有更加稳定的因素。因此,从根本上说,封闭的社会环境,不仅使民俗文化圈处于相对稳定的状态,同时,相对稳定的民俗文化圈也反过来加强封闭的社会环境,形成相互强化的一个生存链。

3. 长期不变的生存方式

这儿的生存方式我们主要是指物质的生存方式,包括生产技术水平、生产经营方式等。在传统的社会,长期以来生产技术水平都处于相对较低的状态,手工生产工具象征着生产力的低下,以及紧随而来的贫困、落后、饥饿等等的威胁,人们并没有处在自在生存的阶段。在生产经营方式方面,主要是自给自足。当然,这种自给自足并不是完全个体的,而是一种家庭或家族的行为。因为,事实上,从猴子变成猿人开始,原始人就完全靠族群而生存。费孝通所说的,人只有在群体中才能获得生存,就是这个意思。当人们处于低下的生产工具和必须群体配合才能有效地生存的时候,一种规范每一个人的行为方式的“规则”,绝对是必不可少的。这种规则就是习惯法,也就是我们的习俗制度。当一种生产方式长期不变地存在着的时候,相关的“规则”,也就不会改变。更何況这些“规则”,本身也就是一种非生产性的生存方式,是一种与生产性的生存方式具有同样重要性的社会生活方式。所以说,我们的民俗文化圈的长期稳定存在,是与我们长期不变的生产方式紧密相关,不可分离的。

4. 独立的生存运行机制

从前,许多民俗学者,将民俗视同为上层建筑,是一种附着于经济基础之上随着经济基础的变化而变化的精神文化,事实上这是一种只见影子,不见本体的现象。因此,从我个人的认识来看,民俗是一种生活方式,一种具有不断重复进行特征的独特生活

方式。^[4]这种在重复进行中传承的生活方式(民俗文化),具有自己独立的生存运行机制。即它具有相对的传承个人和族群以及口耳相传的传承方式,具有相对的时间和空间范围,具有相对的仪式和文化解释系统,具有满足族群生存和发展需要的习惯规约和道德规范价值,具有排斥和吸收相异民俗文化的过滤功能。因此,民俗文化不仅是一种可感觉和把握并进行分类的文化形态,它更是族群的一种生存系统,一种以保证人与人之间的关系以和谐、健康、有序、平和方式存在和发展的生存方式。正是民俗文化所具有的这种独立的生存运行机制,使民俗文化圈获得稳定的保持和发展。

5. 具有自身独特的文化功能

从根本上来说,这是使民俗文化的价值得以体现的方式。而事实上,民俗文化所具有的族群教化功能、规范功能、维系功能和调节功能,是任何其他文化样式都无法取代的。在使人这一地球上的高级动物社会化和文化化的过程中,民俗文化起了最初的教练员作用,正是这一作用,使每一个人总是以自己族群的习惯为习惯,以自己族群的社会信仰为信仰,以自己族群的生活禁忌为禁忌,以自己族群的所好为爱好。所以,从本质意义上说,民俗文化独特的文化功能,就在于随时随地去创造一批适应自己文化习惯并追随自己文化习惯的“信徒”,这些“信徒”又反过来使自己所“享用”的民俗文化得以完整无误地传承,使民俗文化圈获得超稳定地存在。

正是以上几方面的原因,建构了民俗文化自己的生存体系,从外在的社会环境到内在的传承机制和存在价值等方面都有了自己的运行动力,从而保证民俗文化具有与其他文化样式不同的超稳定的特征。这种特征,不仅使诸如原始社会或前历史社会在原始人或史前人类中盛行的埋葬自己的亲人,在脖子上、手腕上佩挂饰物和信仰灵魂鬼神等丧葬、服饰、信仰习俗,得到前所未有的保存,同时,它还几乎没有多少变化地一直到今天的社会中依然还在传承,还活在我们的族群之中。正是这种超稳定性,一旦成为族群内传承的民俗文化义项,并具有内聚的“圈”的价值功能,它便在族群中生根发芽,长期生存,成为族群认同的主要方式。

四

民俗文化圈虽然具有超强的稳定性,但它也并不是一成不变,保持完全一致的内容。它是一个具有生命的、运动着的“活”的结构。民俗文化圈这种“活”的特征最主要的方面,就是它的承袭性。

承袭性有两种表达方式,一种是民俗文化圈内

部的承袭,一种是在民俗文化圈传承过程中空间的扩张,后者,我们也可以称它为传播。

民俗文化圈的内部承袭,主要以口耳相传和行为传承为主,其中有软性的习俗,也有刚性规定。前者如年节、婚丧寿诞、祭祀、娱乐等习俗义项,在承袭时的规模、内容或形式等方面,都可以有一定的伸缩性。像年节,家贫者可以尽可能的简单,家富者则可以奢华。杨白劳在过年时只给自己的女儿喜儿一根新的红头绳,以示红火和去旧迎新,过年成了一种象征,但仍然不失为是一种“过年”。婚丧祭祀寿诞和娱乐习俗等都是如此,有人办隆重的寿诞庆贺宴,有人则只有在出生纪念日吃上一碗寿面,但纪念意义却是一样的。这就是习俗的软性,它更强调的是民俗生活方式的象征和仪式意义。而习俗的刚性则是一种硬性规定,是人人必须遵守的仪式或内容,如家族或宗族习俗中的族谱、族规及族祭规定,自然村落中的村规村约,一些共同的信仰和禁忌习俗等等。象族规,也就是我们平常说的家规家法,它对每一个家庭成员都是硬性规定的,必须遵守,不得违犯的,否则将受到严厉的处罚。信仰和禁忌习俗也是这样,只要你进入某种民俗文化圈之中,你就必须遵守那种民俗文化圈中所具有的信仰和禁忌,否则,你将受到族群的唾弃或“神圣”的处罚。

事实上,民俗文化圈之中的民俗义项,不仅在民俗文化圈中承袭,同时,在一定的条件下,也向民俗文化圈的外空间传承,这种传承,我们称之为民俗文化的传播,是民俗文化圈的一种扩张。因此,从一般的意义上来说,民俗文化圈并不是一成不变的,它作为一种生存和运行模式,有时随着各种条件的变化而不断地传播和扩张。

首先,民俗文化圈的扩张并不是一个向四周如涟漪般等量的推进,而是向四周或某一个方向的不等量的散射,有的传得很远,时间延续得也很悠久,有的则很快被其他民俗文化圈中的相似民俗文化义项所吞噬或涵化。如从汉代时开始传入汉族之中的所谓胡床,对于汉族来说,不仅是一种坐具的革命,同时也是一种坐姿的革命。通过魏晋南北朝到唐代时,椅子的雏形产生,到宋代时彻底完成。这种可以垂腿而坐的工具,改变了汉族人千百年来形成的席地而坐的方式,同时也改变了入室时“声必扬”和脱鞋入室的习惯。因此,胡床就既传得很远,也传得很悠久(直到今天)。胡服也是如此,自从赵武灵王变胡服为我所用之后,逐渐地便向四周,尤其是向汉族聚居的区域扩张,通过长时期的传承,最终改变了汉族人上衣下裳的服制。但也有很快被吞噬或涵化的,如在南北朝贵族子弟中盛行的男子敷粉,随着那个时代的结束,便很快被吞噬。再如一些帝王或官

员姓氏的避讳禁忌,也很快随着帝王或官员的退出历史舞台而被其他人的避讳禁忌所替代,涵化于避讳禁忌之中。

其次,民俗文化圈的扩张并不是一种实际上的民俗文化圈的无限涨大,而是一种向外输出民俗文化义项的传播。一般的情况下,一个民俗文化圈在形成之后,总是具有相对的稳定性,这种稳定性也包括两个不同民俗文化圈之间关系的相对稳定性。因此,民俗文化的扩张实际上常常是一种民俗文化义项向另外一个民俗文化圈范畴内的传播,比如,当宋代的范仲淹建立义庄模式之后,义庄这种抚恤族人的族田族产习俗,便很快传入其他宗族之中,成了其他宗族可接受的一项习俗。又比如,当南北朝时的胡国珍笃信佛教,要求死后进行斋祭,这种人死后做斋的习俗,便向信仰佛教,后来也向所有具有中国式丧俗的民俗文化圈中传播,成了被大家所认同的具有共性也具有个性的习俗义项。正是这种民俗文化的传播模式,使民俗文化圈所具有的民俗文化义项不断增加,内容越来越丰富,形式也越来越多种多样。

第三,在民俗文化圈的扩张中,民俗文化义项的传播并不是一种随个人主观愿望的随意传播,而是有着种种限制和条件。这种限制和条件包括:

1. 从具有影响的民俗文化圈向周边扩张,这种影响包括某个民俗文化圈所具有的重要人物、某种民俗文化义项具有更合理或更符合人性的因素等等。如上举的义庄习俗,它所达到的抚恤族人的意义,不仅是因为它的创制者是范仲淹,同时,也因为它所具有的合理性和人性因素。做斋或斋七的习俗,则是寄托了对死去亲人的美好愿望和符合人们对来世或阴间的信仰,因而,获得广泛的传播。

2. 从经济文化发达的区域向后进的区域扩张。这种情况,在现代民俗文化的传播中,尤其具有代表性。如改革开放后,广东人率先富裕起来,他们在接受港澳文化或西方文化过程中形成的具有特色或个性的民俗文化义项,便随着他们的技术文化向周边的扩展,成了周边族群的模仿学习对象。如生活方式中的称谓习俗就是如此,像对男性称先生,对女性称小姐,对丈夫称老公,对妻子称老婆等,这些称谓在20世纪80年代中期之后,对中国的沿海地区及北方和内地,都产生了很大的影响。至今,先生、小姐、老公、老婆之类,已成为全国许多地方日常生活中最普通的称呼。又如将公寓称花园,将商场称广场,不仅在现在的许多大中城市盛行,而且还造成了称谓上的一些混乱。这些情况说明,民俗文化在许多情况下,是由文化发达的先进地区向后进地区传播扩张的。

3. 人口增加并向周边扩张移民,从而造成民俗文化的传播。人口扩张有许多途径,如家族或宗族的人口增加,从而造成人口向周边迁徙,分立祠堂。这种宗族的分裂,往往带走原宗族的民俗文化所有义项。除了宗族的分裂之外,村落人口增加,扩张成村镇并蚕食了周边村落,从而,使民俗文化圈得以扩大,也是其中之一。但不管是宗族的扩张还是村落的扩张,在时空上都是非常有限的,传播的距离也并不远。因此,从民俗文化圈扩张和传播的本质上来说,移民造成的扩张和传播,是最具有积极意义,也是最为直接和快捷的。历史上移民的方式多种多样,有因战乱而移民的,有因天灾人祸而移民的,有因政府组织而移民的,有因逃亡而移民的,有因为官一方而移民定居的,有因军屯守边而移民的,有因罪谪流放而移民的,这些因不同原因而迁入不同地区的移民,他们都带去了自己原有民俗文化圈的所有民俗文化义项,并扩张和传播着自己的民俗文化义项。有时基本上原封不动地照搬,有时则在与当地的民俗文化义项的碰撞和融合中,形成一些新的或异化了民俗文化义项。如唐代之后从中原陆续迁到闽、粤、赣、湘等地的客家人,就既部分地保持了古老的民俗文化形态,同时又创造了适应生存需要的新的民俗文化内容,成为与当地土著居民不同的民俗文化圈系统。

民俗文化圈的扩张和传播,使民俗文化圈作为一种地方固定文化形态的同时,又具有流动性和运行的特点。因此,我们在把握民俗文化时,既不能过于拘泥,也不能忽视它的作为“活”的文化形态的个性,正是两者的结合,使民俗文化圈成为一种独特的文化结构,在人们现实文化认知系统中,起着任何其他文化形态都无法取代的作用。

[参 考 文 献]

- [1] 司马云杰. 文化社会学[M]. 济南:山东人民出版社,1987.
- [2] 游汝杰. 汉语方言学导论[M]. 上海:上海教育出版社,1992.
- [3] 陈华文. 民俗生活论[J]. 民族文化,1984,(5).
- [4] 陈力. 论民俗本质——再论民俗是一种生活方式[J]. 民俗研究,1992,(2).
- [5] 高丙中. 生活世界:民俗学的领域和科学位置[J]. 社会科学战线,1992,(3).
- [6] 吴燕和. 族群意识认同文化[J]. 广西民族学院学报,1998,(3).

收稿日期 2001-08-28

[责任编辑 周耀明]

[责任校对 蒙本曼]

[作者简介] 陈华文(1957-),男,浙江武义人,浙江师范大学文学院教授。浙江金华,邮编:322000。